

家庭和谐“小气候”聚成善治“大生态”

固始县以“网格+家教家风”模式构筑基层治理“新格局”

本报讯(何婷 钟政)“家是最小国，国是千万家。”近年来，固始县立足县域实际，创新推行“网格+家教家风”治理模式，将家庭和谐的“小气候”汇聚成基层善治的“大生态”，在豫南大地书写出新时代基层治理的生动答卷。

“婶儿，咱们当老人的多体谅年轻人打拼的不易，儿媳也得常跟老人说说工作情况，这样说了都理解了不就好了！”近日，固始县张老埠乡桥头村家风网格员陈术英握着村民刘付荣的手，话语温暖而恳切。此前，刘大婶因不满儿媳忙于工作疏于照顾孩子心生芥蒂，矛盾升级至小两口谈及离婚。得知情况后，身为“好婆婆”典型的陈术英主动介入，用身边事讲透家常理，最终促成婆媳相拥释怀，家庭重归和睦。这一幕，正是固始县以家风网格员为纽带，筑牢基层矛盾“第一道防线”的缩影。

基层治理效能的提升，关键在体系构建。固始县以党建为引领，将家庭家教家风建设全面融

入基层网格治理体系，构建起“村社党组织+网格管家+群众代表”的三级联动机制。该县广泛吸纳党员干部、“最美家庭”、道德模范等力量充实网格队伍，组建“家风道德评议会”“清风观察员”等特色组织，让作风正、威望高、善调解的“身边人”成为家风建设的“主力军”。截至2025年，全县已配备家风网格员3000余名，累计化解家庭邻里纠纷8000余起，信访化解率93%以上，真正实现“小事不出网格、矛盾不上交”。

机制长效运转，既要靠制度约束，更要靠创新激励。固始县社会治理中心牵头制定《网格员管理考核办法》等“三项清单”，明确将家风培育、文明宣讲、矛盾调解等6类28项内容纳入网格员核心职责，推动其成为“家风宣传员、新风引导员、纠纷调解员”。在借鉴山东夏津“家风积分激励”模式基础上，该县创新推出“家族家训引领+乡贤智囊献策+积分超市兑换”机制，在600余个行政村建成“家风积分超市”，将

孝老敬亲、崇德尚廉、邻里互助等12类行为量化为积分，村民凭积分可兑换生活用品。

“这是我今年第二次兑换了，帮邻居修水管、参加村里的家风讲堂都能获得积分，300多分换了这么多东西，心里别提多踏实！”在张老埠乡家风积分超市里，村民李金香提着刚兑换的食用油和挂面，脸上满是笑容。为让家风建设更接地气、更有温度，固始县在网格内打造“庭院议事会”“树下家风堂”等阵地，每月组织政策宣讲、普法故事会、婆媳互夸等活动，通过正向激励引导村民从“旁观者”变为“参与者”，推动村风民风持续向善。

“家庭和谐则社会安定，家风纯正则政风清朗。”固始县社会治理中心负责人丁树林表示，下一步，该县将继续深化“网格+家教家风”建设，探索“数字化积分管理”“跨村家风共建”等新路径，既要守好家庭治理“小阵地”，更要织密基层善治“大网络”，为全市党建引领基层高效能治理贡献“固始智慧”。



11月24日，淮滨县栏杆街道赵楼村群众在田间抢种小麦。连日来，该县广大群众抓住晴好天气有利时机，及时犁田、耙田、施肥、撒种，一时间，田野里到处是一派热火朝天的劳作场景。王长江 摄

抢天夺时排渍涝保播种

息县临河乡干群携手解民忧“稳粮仓”

本报讯(胡译丹 巴海漫)“多亏乡干部及时来帮忙，这积水排得快，‘铁牛’一进场，冬播总算不用愁了！”11月23日，息县临河乡村民王建国站在刚完成深翻的田埂上，看着轰鸣作业的机械，脸上露出了笑容。当前正值冬播抢种关键期，面对渍涝影响，临河乡党委、政府迅速行动，组织干群携手攻坚，用实干守护群众“粮袋子”。

网格织密“排水网”，干群携手解民忧。为快速破解渍涝难题，临河乡充分激活基层网格治理效能，将乡、村两级干部全员

编入村级网格，建立“分片包干、责任到岗”工作机制。网格员化身“排水先锋”，对辖区内积水田块开展拉网式排查，精准记录每处渍涝点的位置、积水深度及排水难点。针对地势低洼、设施老化导致的积水问题，干部现场分工，或指挥机械开挖清淤沟渠，或协调农户共享抽水设备，或入户宣传排水安全知识，形成“干部带头干、群众跟着上”的攻坚合力，确保排水工作无死角、高效率推进。

“铁牛”深耕“希望田”，科学施策抢农时。排水之后，土壤恢

复地力成为冬播关键。临河乡政府主动对接农机资源，紧急调配多台大马力深翻犁田机械投入作业。这些“铁牛”凭借强劲动力实现带水深翻，既能打破犁底层加速水分蒸发，又能改善土壤结构，提升透气性，为后续播种筑牢土壤基础。

民生为本筑防线，颗粒归仓稳民心。从渍涝排查到机械深翻，临河乡通过“干部沉网格、服务到田间”的模式，实现农业生产服务精准落地。目前，全乡稻田排水工作已接近尾声，深翻整地作业正有序展开。

罗山县潘新镇：

执法中送“明白” 纠纷里传“安心”

本报讯(江莹莹)11月25日，罗山县潘新镇的集市上人头攒动，镇司法所的工作人员正拿着红色传单，凑在卖菜摊位前和摊主拉家常。旁边执法大队的队员则在蔬果区，边帮忙把货物挪回摊位内，边对着周围几位摊主说：“咱们摆摊得留够大家走路的地方，不然不仅影响别人，还容易出安全问题，以后可得注意这个度。”

此次活动中，工作人员以“巡查即普法”的模式推进：在纠正商户占道经营时，同步讲解集市公共

空间使用规范；在检查农资摊位时，普及商品摆放与质量公示要求；在化解邻里纠纷时，引导群众通过合法途径解决问题；同时，发放包含本地场景漫画、简易流程图示的宣传资料，针对老年人防诈骗等热点话题进行直观解读。

一上午下来，工作人员处理2件小纠纷，发放宣传资料300余份，解答咨询近100次。有群众表示：“以前觉得执法就是管我们，今天才发现，他们是一边帮我们改正，一边教我们怎么把日子过顺。”

拍卖公告

受委托，我公司拟定于2025年12月6日9时(延时的除外)在洪力拍卖平台(<https://www.honglipai.net/>)公开拍卖以下标的：

●标的1：信阳市新县锦绣花城A15号楼一单元502房产及A15-1-车3车库(房产建筑面积约144.15平方米，有商品房买卖合同，室内有装修；车库建筑面积约36.22平方米，有车库使用权转让合同)；

●标的2：信阳市新县旺城路杨门咀安置区晓金湖饭庄正前方东头别墅(房产建筑面积约240平方米，无房产证，有地皮转让协议书，室内有装修)。

凡有意向的竞买人，请于公告发布之日起至2025年12月5日17时前，携本人身份证及相关证件，缴纳竞买保证金30万元/套到我公司账户，并接受我公司各项拍卖条款的约定(具体详见本次拍卖会《竞买须知》)，办理竞买手续。若竞买不中，保证金如数无息退还。

标的展示时间：2025年11月26日-12月5日

标的展示地点：标的1：新县将军路与019县道交叉口东140米；标的2：新县新集镇旺城路金九嘉园西北侧约110米

报名地点：信阳市南京路888号

联系方式：0376-8555555 15978363236(李女士)

河南中政实业集团有限公司
2025年11月26日

声明

●兹有商城县特色产业发展中心工会委员会在中国邮政储蓄银行，办理的账号为：941001010084216670的银行开户许可证(核准号：J5158000891201)，因不慎丢失，特声明作废。

●兹有信阳建源房地产开发有限公司在中国银行信阳分行预留的法人私章一枚(李全生)，因保管不当，不慎遗失，现登报声明，该私章自声明发布之日起作废，任何单位和个人不得继续使用。

●兹有信阳市平桥区教育体育局教学研究室工会委员会在中国农业银行股份有限公司信阳中心大道分理处办理的账号为：16744101040003133的银行开户许可证(核准号：J5150004788001)，因不慎丢失，特声明作废。